

# 别再被这些传言误导了

吃橘子会导致抗原检测呈阳性?发热时"混着吃、加药量"烧退得快?感染新冠要避免使用布洛芬?桃罐头为啥突然火了?长期戴口罩会导致肺结节?这几天各种各样的传言铺天盖地,真相到底如何?一起来看本期健康问诊集纳的权威观点,别再被这些传言误导了! 蔡富根/整理

## 网传1:吃橘子会致抗原检测呈阳性?

近日,网传"吃完橘子做抗原会变阳性",有人把橘子汁挤在新 冠抗原试剂检测盒上做实验,结果显示阳性。

#### 真相

- ●抗原检测一般是鼻拭子的样本采集,并不是口腔咽喉部的 样本采集,所以与口腔中的物质无关,一般日常饮食不会影响抗原 检测结果,网传"吃完橘子做抗原会变阳"的说法不可信。
- ●抗原检测试剂盒只有在正确的使用方式下,检测结果才有效力。把橘子汁、酒水等滴入抗原中做实验,毫无意义。

## 网传2:按"新冠吃药顺序图"用药?

近日,多张"新冠药品清单"在网上流传,有所谓"新冠吃药顺序图",还有一些民间偏方。

#### 真相

- ●在流传很广的"新冠吃药顺序图"中,相关药物都是治疗发热、感冒的常用药物,但都需对症下药,服用时有禁忌。
  - ●服用药物应考虑患者的证候和当时的气候等条件,不能盲目服药。
  - ●用药时还要注意药物的不良反应、药物保质期。
  - ●慢性病患者可以提前找医生进行咨询,避免盲目"囤药"。

#### 网传3:"混着吃,加药量,烧退得快"?

网传当出现发烧和感冒症状时,多种药物混着吃,病情好得更快。还有的说,加大药量后,烧退得快。

#### 真相

- ●擅自加大药量并不会好得更快,反而会增加药物不良反应的风险。按照说明书上的剂量或者遵医嘱来。
  - ●很多复方感冒药、中成药中也含有对乙酰氨基酚,随 意混用会增加药物过量的风险。
  - ●在用药前要仔细阅读药品说明书,否则可能过量 摄入对乙酰氨基酚。

#### 网传4:感染新冠要避免使用布洛芬?

#### 直相

- ●过时的消息,不适合作为如今用药的参考。
- ●该消息最早出自2020年3月发表在《柳叶刀》 子刊上的一篇研究。在当时,世界卫生组织 也很快做了澄清,表示这个建议并不是反 对使用布洛芬。
  - ●随着时间的推移,越来越多的 证据也表明,感染新冠可 以使用布洛芬。

## 网传5:长期戴口罩会导致肺结节?

近日,一段短视频在圈群流传,有所谓医生称 "常戴口罩会造成肺结节,而且口罩中的环氧乙烷致癌,影响身体健康"。

#### 真相

- ●合格的医用外科口罩,正常使用的情况下,并不会掉渣被我们吸入肺里引起危害。
- ●良性肺结节的产生原因多种多样,包括空气污染、细菌感染、血管性疾病、炎性疾病等,但这些都跟口罩没有关系。
- ●国家对使用环氧乙烷消毒口罩,有着严格标准,正规渠道购 买的合格口罩,可放心佩戴,不要因为环氧乙烷而困扰。
- ●良好的卫生习惯,包括正确佩戴口罩,仍然是目前抵御新冠 病毒的有效方式之一。

## 网传6:黄桃罐头能缓解新冠症状?

面对新冠病毒感染,有人将黄桃罐头列入居家康复囤货清单。 直相

- 黄桃罐头营养丰富,对于许多因为感冒发烧胃口变差的人来说,适量的黄桃还有助于补充能量、提振食欲。
- ●但它更像是甜蜜的"安慰剂",无法缓解疾病症状。尤其是 咳嗽时不要食用,可能会加重症状。

## 网传7:紫外线灯0.3 秒消灭新冠病毒?

近日有公众提出,说紫外线消毒杀菌率达到99%以上,对于消灭流感病毒0.3秒就可以了,用于降低新冠病毒传染致病性0.3秒时间就足够了。

#### 真相

- ●紫外线具有比较好的杀菌效果,但是穿透力比较差,所以它需要在适用的范围内去使用才能保证消毒效果。
  - ●传统的紫外线灯一般情况下消毒作用时间要半个小时。

## 网传8:消毒剂的浓度越高越好?

疫情期间,日常居家需要做好消毒。有部分公众认为,"消毒剂浓度越高,消毒灭菌的效果越好。"

## 真相

- ●消毒剂的浓度过高或过低均无法达<mark>到应有的消毒</mark>效果。
- ●浓度越高的消毒剂往往具有很强的刺激性, 会对人的口腔、呼吸道、肺部等部位造成刺激, 甚至可能引发器官、组织受损风险。
- ●消毒剂应按说明书标签进 行稀释后使用,消毒使用酒

精应选用 70% ~

精应选用 70% 80%浓度。

#### 1.没有症状不要吃药

退热药、感冒药、止咳药、 化痰药都不能预防疾病,只能缓解 症状。在没有症状时,切不可盲目服药。

## 2.退烧药与复方感冒药不要一起吃

退烧药不可与常见的感冒药同时使用,也 不可与部分中成感冒药同时使用。

#### 3.多种退烧药不要重复吃

对乙酰氨基酚和布洛芬同属于一类解热镇痛药,同时使用可能会导致急性肝衰竭。

#### 4.不要超剂量用药

过量的药物不仅不能缓解症状、加速康复,还会导致 更多的毒副作用。

## 新冠感染者居家用药安全提示

#### 5.不要超次数用药

严格根据药物特征按时间间隔服用药物,尤其 退烧药,切忌因为高烧不退反复多次使用。

#### 6.不要盲目使用消炎药

新冠是病毒性感染,消炎药(阿莫西林、头孢等) 通常是针对细菌感染情况使用,不要盲目使用消炎 药治疗新冠。

#### 7.退烧药、感冒药吃后别喝酒

酒精可增加右美沙芬的中枢抑制作用,服用对 乙酰氨基酚期间饮酒,会损害肝脏,服用此类药物 期间应避免饮酒或含酒精的饮料。

#### 8.这些特殊人群吃退烧药要注意

婴儿/孕妇:为了降低风险,6个月以下的婴儿、孕妇需避免服用布洛芬,退烧药只选择对乙酰氨基酚。3个月以内的婴幼儿发热不推荐用药,症状严重需及时前往医院儿科就诊。

**老年人:** 老年人如果有胃肠、肾脏问题,有溃疡、炎性肠病史的患者,最好选择对乙酰氨基酚。

来源:科普中国、中国网、上海网络辟谣、北京日报、健康时报等